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技術・家庭科（家庭分野）学習指導案

１ 題材名 私たちの消費生活

２ 題材の目標

自分や家族の生活の中から、商品の選択・購入や消費行動について問題を見いだして課題を設定し、

課題を解決するために必要な知識及び技能を身に付けるとともに、自立した消費者としての責任ある消

費行動を工夫し創造しようとする実践的な態度を身に付けることができる。

３ つながりシートの活用

過程 小学校の学びつながりシート 中学校の学びつながりシート 生活と学びつながりシート

つ ・小学校の学びを振り返り、つ

か ながりシートにまとめ、学習

む 前の自分の消費生活の問題点

について考える。

追 ・小学校の学びと中学校の学び ・毎時間ごとの学びを記録し、 ・学んだことが身近な生活の中

究 のつながりを意識しながら実 単位時間ごとの学びのつなが で生かされていると気付いた

す 践的・体験的な学習を積み重 りを意識しながら実践的・体 ときに記録し、学びと生活と

る ねる。小学校の学びを生かし 験的な学習を積み重ねる。 のつながりを実感する。

て課題を解決する。 ・既習の知識及び技能を活用し ・自分の気付きや考えを互いに

て、課題を解決する。 発表し合い、新たなことに気

付き、考えを深める。

ま ・これまでの学びの積み重ねを振り返って考える。自分や家族の ・学びと生活とのつながりに関

と これからの消費生活を改めて見つめ直し、よりよい消費生活の わる気付きを振り返って考え

め 実現に向けた自分の考えを深める。 る。

る

４ 指導計画（全８時間予定）

知識・技能 ・購入方法や支払い方法の特徴が分かり、計画的な金銭管理の必要性に

ついて理解している。

評 ・売買契約の仕組み、消費者被害の背景とその対応について理解してい

価 るともに、物資・サービスの選択に必要な情報の収集・整理が適切に

規 できる。

準 ・消費者の基本的な権利と責任、自分や家族の消費生活が環境や社会に

及ぼす影響について理解している。

思考・判断・表現 ・物資・サービスの選択・購入、自立した消費者としての消費行動につ

いて問題を見いだして課題を設定し、解決策を構想し、実践を評価・

改善し、考察したことを表現するなどして課題を解決する力を身に付

けている。

主体的に学習に取り組む態度 ・よりよい生活の実現に向けて、金銭の管理と購入、消費者の権利と責

任について、課題の解決に主体的に取り組んだり、振り返って改善し

たりして、生活を工夫し創造し、実践しようとしている。
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過 時 つながりシ ◇評価項目

程 間 ートの活用 （方法）【観点】

〇学習活動 小 中 生活 記 記録に残す評価

つ 第1時 〇 ◇自立した消費者としての消費行

か 動について問題を見いだし課題

む を設定している。

○自分や家族の消費生活について問題を見いだ （発言・ワークシート）

し、見いだした問題から題材の課題を設定し 【思・判・表】記

て、学習の見通しをもつ。

追 第2時 〇 〇 ◇多様化した購入方法や支払い方

究 法の特徴について理解している。

す （発言・ワークシート）

る ○身近な商品を購入する場面において、様々な 【知・技】

購入方法や支払い方法についての利点や問題

点を考える。

第3時 〇 〇 〇 ◇金銭の管理と購入について課題

の解決に主体的に取り組もうと

している。

○様々な支払い方法に応じた、計画的な金銭管 （発言・ワークシート）

理の必要性について考える。 【態】

◇売買契約の仕組み、計画的な金

銭管理の必要性について理解し

ている。

（発言・ワークシート）

【知・技】

第4時 〇 〇 〇 ◇商品の選択に必要な情報の収集

・整理について理解していると

ともに、収集・整理が適切にで

○身近な商品を購入する疑似体験を通して、商 きる。

品を選択する際に必要な情報を活用した購入 （ワークシート）

について考える。 【知・技】記

◇商品の選択・購入、自立した消

費者としての消費行動について

考え、工夫している。

（ワークシート）

【思・判・表】

第5時 〇 〇 〇 ◇消費者被害の背景とその対応に

ついて理解している。

（発言・ワークシート）

○身近な消費者被害の事例を基に、消費者被害 【知・技】記

の背景と適切な対応について考える。

第6時 〇 〇 〇 ◇消費者の基本的な権利と責任に

ついて理解している。

（発言・ワークシート）

計画的に物を購入し、支払うにはどうすれば

よいだろうか。

お金を計画的に管理するにはどうすればよい

だろうか。

目的に合った商品を選択・購入するには、ど

うすればよいだろうか。

消費者被害を解決するには、どうすればよい

だろうか。

消費者としての責任を果たすために、自分た

ちができる行動は何だろうか。

め あ て

見いだした問題から課題を設定し、学習の見

通しをもとう。

題材の課題「自立した消費者となるためには、どのような行動をとればよいだろうか」
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○消費者の権利と責任について考え、消費者と 【知・技】

しての責任を果たすために実践できることを ◇消費者の権利と責任について課

具体的に考える。 題解決に向けた活動を振り返り、

改善しようとしている。

（発言・ワークシート）

【態】

第7時 〇 〇 〇 ◇自分や家族の消費生活が環境や

社会に及ぼす影響について理解

している。

○身近な商品を例に、自分や家族の消費生活と （発言・ワークシート）

環境や社会との関わりについて考える。 【知・技】記

【家庭での実践①】

○これまでの学習で身に付いた識及び技能を活用して、家庭や地域で実践を行う。

ま 第8時 〇 〇 〇 ◇よりよい消費生活の実現に向け

と て、消費者としての責任ある行

め 動について考え、これからの生

る 〇実践①の報告会を行い、互いの実践を評価し 活について工夫し創造し、実践

合う。 しようとしている。

〇よりよい消費生活に向け、自立した消費者と （ワークシート）

してこれからの自分が実践できることを具体 【態】記

的に考え、まとめる。

【家庭での実践②】※長期休業期間中の実践

○自分や家族の消費生活を改めて見つめ直し、新たな課題を見いだして設定し、課題の解決に向けた実践計

画を作成して実践する。

※実践後は、互いの活動を評価できる場（発表会やワークシートの掲示等）を設定する。

自立した消費者となるために、これからの自

分が実践できることを考えよう。

なぜ環境や社会に配慮した消費生活を目指す

のだろうか。
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５ 本時の展開（１／８）

(1) ねらい 自分や家族の消費生活を振り返って問題を見いだし、題材の課題を設定する活動を通し

て、これからの学習の見通しをもつことができるようにする。

(2) 展 開

学習活動 〇指導上の留意点 ◎研究上の手立て

・予想される生徒の反応 時間 ※努力を要する状況（Ｃ）への手立て

１ 自分や家族の消費生活の問題を見 10 〇今の自分や家族の消費生活の問題点を考えさせ、

いだす。 分 ワークシート①に記入させる。

◎小学校の学びつながりシートを用いて、小学校で

・無計画に衝動買いをしてしまうな。 学んだことを振り返らせ、自分や家族の消費生活

・小学校で学んだことを生活に生かす の実態に気付かせる。

ことができていないな。

２ 本時のめあてをつかむ。 10 〇見いだした問題を解決することは、よりよい消費

分 生活の実現につながると気付かせ、本時のめあて

を確認する。

・よりよい消費生活を送るには、どう

すればよいのかな。

３ 見いだした問題を基に、解決した 20 〇解決したい題材の課題を具体的に表現させ、設定

い題材の課題を設定し、これからの 分 した題材の課題や教科書の学習内容を基に、大ま

学習の見通しをもつ。 かな学習計画を立てる。

・無駄遣いをしないで、計画的にお金 ※自分や家族の消費行動を具体的にイメージさせた

を使える消費者になりたい。 り、友達の課題を参考に考えさせたりして、自分

・必要な物を、必要なだけ使える消費 の言葉で題材の課題を設定できるようにする。

者になりたい。 ◎次時からは、課題の解決に小学校の学びつながり

・消費生活で自分たちが学ぶ内容が分 シートを用いることを伝え、学びのつながりを意

かった。 識した学習をしていくことを確認する。

・学んだことを生活に生かせるように

なりたい。

４ 本時の学習を振り返る。 10 〇本題材の学習を通して、どのようなことを学びた

分 いか、発表させる。

・自分が解決したい課題が分かったの

で、小学校で学んだことを生かして、

学習をしていきたい。

見いだした問題から、解決したい課

題を立て、学習の見通しをもとう。

【題材の課題】

自立した消費者となるためには、どのような行動をとればよいだろうか。

自分や家族の消費行動の中から問題を見いだし

題材の学習を通して解決したい課題を設定し、こ

れからの学習の見通しをもっている。

（発言・ワークシート）【思・判・表】記

評価項目（方法）【観点】記 記録に残す評価
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本時の展開（２／８）

(1) ねらい 模擬家族における１ヶ月の家計の収支例から、生活に必要な物資やサービスの購入につ

いて調べる活動を通して、様々な購入方法や支払い方法の特徴について理解できるよう

にする。

(2) 展 開

学習活動 〇指導上の留意点 ◎研究上の手立て

・予想される生徒の反応 時間 ※努力を要する状況（Ｃ）への手立て

１ 本時のめあてをつかむ。 ５ 〇模擬家族における１ヶ月の家計の収支を事例とし

分 て提示し、家族のお金を計画的に使う必要がある

ことに気付かせる。

・家族は、決められた収入の中でお金

を使っているのだな。

２ 模擬家族の家計を用いて、生活に 20 〇模擬家族の購入した商品を物資とサービスに分け

必要な商品を物資とサービスに分け 分 させ、様々な購入方法や支払い方法について調べ

購入方法や支払い方法について調べ、 させる。

ワークシート②に記入する。 ◎小学校の学びつながりシートを用いて、小学校で

学んだ、現金による店頭での買物について確認さ

・商品には、形のある物資と形のない せる。

サービスがある。

・通信販売や自動販売機で買うことが

できる商品がある。

・電子マネーを使うと、現金がなくて

も商品を購入できる。

３ 様々な購入方法や支払い方法につ 15 〇生徒の発表を基に、様々な購入方法や支払い方法

いて、特徴や注意点など気付いたこ 分 の特徴についてまとめる。

とを発表する。

※具体的な購入事例を分かりやすく示し、長所や短

・インターネットでの買物は、商品を 所に目を向けさせて考えさせる。

見て確認できないので、商品の情報

をよく調べる必要がある。

・三者間契約では、支払い期限をしっ

かりと把握していなければならない。

４ 本時の学習を振り返る。 10 〇本時の学びから分かったことや生活の中で生かせ

分 ることを発表させる。

・様々な購入方法と支払い方法を、必 ◎中学校の学びつながりシートに、本時の学びを自

要に応じて使い分けられることが大 分なりの言葉で記入させる。

切だと思った。 ◎生活と学びつながりシートを配布し、学んだこと

が身近な生活の中で生かされていると気付いたと

きに記録するシートであることを伝える。

計画的に物を購入し、支払うには、

どうすればよいだろうか。

様々な購入方法や支払い方法や購入方法につい

て、それぞれの特徴や注意点を発言したり記述し

たりしている。

（発言・ワークシート）【知・技】

評価項目（方法）【観点】



- 資料6 -

本時の展開（３／８）

(1) ねらい 模擬家族における１ヶ月の家計の収支例から、収支のバランスを考慮した商品の購入に

ついて考える活動を通して、計画的な金銭管理の必要性を理解できるようにする。

(2) 展 開

学習活動 〇指導上の留意点 ◎研究上の手立て

・予想される生徒の反応 時間 ※努力を要する状況（Ｃ）への手立て

１ 本時のめあてをつかむ。 ５ 〇模擬家族による予想外の出費の事例を提示し、必

分 要な商品を購入するためには、収支のバランスを

考える必要があることに気付かせる。

・予想外の出費を支払うには、支出を

見直す必要があるのかな。

２ 模擬家族における予想外の出費に 20 〇模擬家族の１ヶ月の家計の収支を確認させ、予想

ついて話し合い、対応策をワークシ 分 外の出費への対応について話し合わせる。

ート②に記入する。 ◎小学校の学びつながりシートを用いて、小学校で

学んだ物や金銭の大切さや計画的な買い方が、本

・収入は限られているから、計画的に 時の課題の解決に生かせることに気付かせる。

使っていないとお金が不足して必要 ※貯金から支払うことを考えている生徒には、「貯

な物が買えなくなる。 金は何のためにしているのだろうか」と問い、計

・翌月からの家計への影響も考えて支 画的な金銭管理のための貯蓄の意義について気付

払いの計画を立てる必要がある。 かせる。

・これからも予想外の出費があるかも

しれないから、貯金をしておくこと

も必要だ。

３ 計画的な金銭管理の必要性につい 15 〇生徒の発表を基に、計画的な金銭管理の必要性に

て、分かったことを発表する。 分 ついてまとめる。

※実際に生活で商品を購入する場面をイメージさせ、

・家族が使えるお金には限りがあり、 気を付けるべきことを考えさせる。

毎月の収支を考えて計画的にお金を

使っていかなければならない。

・急な出費などに備えて、貯金をして

おくことも必要だ。

４ 本時の学習を振り返る。 10 〇本時の学習を振り返り、生活の中で生かせること

分 を考えさせる。

・無計画な買い物をしていると、本当 ◎中学校の学びつながりシートに、本時の学びを自

にお金が必要なときに困る。自分の 分なりの言葉で記入させる。

小遣いを管理するために、小遣い帳 ◎生活と学びつながりシートを用いて、自分が気付

をつけてみたい。 いたことについて友達と意見を交流する時間を設

ける。

金銭の管理と購入について、自分の気付きや考

えを発言したり記述したりしている。

（発言・ワークシート）【態度】

お金を計画的に管理するには、どう

すればよいだろうか。

計画的な金銭管理の必要性について、自分の考

えを発言したり記述したりしている。

（発言・ワークシート）【知・技】

評価項目（方法）【観点】
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本時の展開（４／８）

(1) ねらい 身近な商品を購入する疑似体験を通して、商品の選択に必要な情報の収集・整理につい

て考え、適切にできるようにする。

(2) 展 開

学習活動 〇指導上の留意点 ◎研究上の手立て

・予想される生徒の反応 時間 ※努力を要する状況（Ｃ）への手立て

１ 本時のめあてをつかむ。 ５ 〇模擬家族における家電機器（冷蔵庫）の購入を事

分 例として提示し、学習計画における本時の位置付

けを確認する。

・どんなことに気を付けて選べばよい

のかな。

２ 「家族が使う冷蔵庫」を購入する 25 〇購入の模擬体験資料を提示し、家計の支出や収支

方法について、意思決定のプロセス 分 のバランスを踏まえて選択するように促す。

に従って考え、ワークシート③に記 ◎小学校の学びつながりシートを用いて、小学校で

入する。 学んだ身近な物の選び方・買い方について確認す

る。

・アフターサービスの充実を優先して ◎中学校の学びつながりシートを用いて、前時まで

選択したい。 に学んだ「購入方法・支払い方法」「計画的な金

・家計への影響を考えて、価格を重視 銭管理」が、本時の課題の解決に生かせることに

して選択したい。 気付かせる。

・小学校で学んだことを思い出し、表 ※友達の意見を聞いて気付いたり考えたりしたら、

示やマークを調べることにした。 選択を変更してもよいことを伝える。

・広告には商品のよい情報ばかり書い

てある。本当に信じてもよいのかな。

３ 目的に合った商品を選択・購入す 10 〇生徒の発表を基に、商品の選択に必要な情報の収

る際に必要なことについてまとめ、 分 集と整理についてまとめる。

発表する。

※実際に商品を選択するときをイメージさせ、どの

・価格や品質だけでなく、保証や環境 ような情報が必要になるか考えさせる。

への配慮、支払い方などいろいろな

面から検討をする必要がある。

・宣伝や広告は、本当に信頼できる情

報か調べたり考えたりする。

・購入後は振り返って評価・反省する。

４ 本時の学習を振り返る。 10 〇本時の学習を振り返り、生活の中で生かせること

分 を考えさせる。

・商品を選択するときは、いろいろな ◎中学校の学びつながりシートに、本時の学びを自

情報を調べ、自分の目的に合ってい 分なりの言葉で記入させる。

るかよく検討することが大切だ。

商品の選択に必要な情報の収集・整理について

考えたことを、自分なりの言葉で表現している。

（発言・ワークシート）【思・判・表】

目的に合った商品を選択・購入する

には、どうすればよいだろうか。

商品の選択に必要な情報を収集・整理し、目的

に合った商品を、自分なりの根拠をもって選択し

ている。

（ワークシート）【知・技】 記

評価項目（方法）【観点】記 記録に残す評価
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本時の展開（５／８）

(1) ねらい 消費者被害に遭った模擬家族に対する適切なアドバイスを考える活動を通して、消費者

被害の背景と適切な対応について考え、理解できるようにする。

(2) 展 開

学習活動 〇指導上の留意点 ◎研究上の手立て

・予想される生徒の反応 時間 ※努力を要する状況（Ｃ）への手立て

１ 本時のめあてをつかむ。 ５ 〇模擬家族における家電機器（冷蔵庫）購入時のト

分 ラブルを事例として提示し、学習計画における本

時の位置付けを確認する。

・どこかに相談する。

・相談するには、どうしたらよいかな。

２ 消費者被害の背景や適切な対応に 25 〇消費者被害の背景について考えさせ、消費者とし

ついて話し合ったり調べたりして、 分 てどのように対応すればよいか調べさせる。

ワークシート④に記入する。

◎小学校の学びつながりシートを用いて、小学校で

・被害者の低年齢化により中学生でも 学んだ買い物の仕組みについて確認させる。

被害者になることがある。 ◎中学校の学びつながりシートを用いて、前時まで

・一人で悩まず、早めに相談する。 に学んだことを生かして本時の課題を解決するよ

・購入するときに情報をよく確認する うに促す。

ことはトラブル防止につながる。

・通信販売での購入ではクーリング・

オフ制度は使えない。

３ 消費者被害の背景や対応について 10 〇生徒の発表を基に、消費者被害の背景や適切な対

分かったことから、模擬家族へのア 分 応についてまとめる。

ドバイスを考えて発表する。 ※具体的な消費者被害の場面を例に挙げて、適切な

対応を考えることができるようにする。

・商品を購入する前に、アフターサー

ビスや保証についても調べることが

大切ですよ。

・代金を支払った証拠は、保管してお

いてください。

・困ったときは、消費生活センターに

相談することができます。

４ 本時の学習を振り返る。 10 〇本時の学習を振り返り、生活の中で生かせること

分 を考えさせる。

・トラブルの対応策や消費者を守る法 ◎中学校の学びつながりシートに、本時の学びを自

律や制度について知った。家族にも 分なりの言葉で記入させる。

教えたい。 ◎生活と学びつながりシートを用いて、自分が気付

・被害者とならないためにも、無計画 いたことについて友達と意見を交流する時間を設

な買物はしない。 ける。

消費者被害の背景とその対応について理解し、

トラブルが起きた際の対応について考えたことを

発言したり記述したりしている。

（発言・ワークシート）【知・技】記

消費者トラブルを解決するには、ど

うすればよいだろうか。

評価項目（方法）【観点】記 記録に残す評価
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本時の展開（６／８）

(1) ねらい 消費者の責任を果たすために自分ができることを話し合う活動を通して、消費者の基

本的な権利と責任について理解できるようにする。

(2) 展 開

学習活動 〇指導上の留意点 ◎研究上の手立て

・予想される生徒の反応 時間 ※努力を要する状況（Ｃ）への手立て

１ 本時のめあてをつかむ。 ５ 〇模擬家族における家電機器（冷蔵庫）の故障トラ

分 ブルを事例として提示し、学習計画における本時

の位置付けを確認する。

・消費者としてできることは、どのよ

うなことだろうか。

２ 消費者の基本的な権利と責任につ 20 〇模擬家族の事例を基にして、消費者の基本的な権

いて調べ、ワークシート⑤に記入す 分 利と責任について考えさせる。また、消費者が権

る。 利を行使するには、責任が伴うことを伝える。

◎小学校の学びつながりシートを用いて、小学校で

・健康や命に関わる危険な商品の製造 学んだ消費者の役割について確認させる。

や販売から守られることが「安全を ◎中学校の学びつながりシートを用いて、消費者の

求める権利」なのだな。 責任ある行動は、前時で学んだ「消費者被害の対

・与えられた情報をうのみにしない「批 応」にもつながることに気付かせる。

判的意識をもつ責任」があるのだな。 ※具体的な事例を示して、消費者の権利と責任につ

・自分だけではなく、みんながよりよ いて考えさせる。

い消費生活を送れることが大切だ。

・消費者トラブルに適切に対応するこ

とは、消費者の責任でもある。

３ 消費者としての責任を果たすために 15 〇消費者としての責任を果たすための行動について

自分ができる行動について話し合い、 分 考えさせ、まとめる。

発表する。 ※友達の意見を聞いて気付いたことをヒントにして、

自分ができることを考えさせる。

・売り上げの一部が寄付される商品を

選んで買う。

・宣伝や広告の情報は本当に信用でき

るかよく調べる。

・問題がある商品は地域の消費生活セ

ンターなどに連絡する。

４ 本時の学習を振り返る。 10 〇本時の学習を振り返り、生活の中で生かせること

分 を考えさせる。

・環境に配慮した商品を選ぶことは、 ◎中学校の学びつながりシートに、本時の学びを自

消費者の責任を果たすことにつなが 分なりの言葉で記入させる。

る。これからは責任ある行動を心掛

けたい。

消費者としての責任を果たすために、自分がで

きる行動について考えたことを、発言したり記述

したりしている。

（発言・ワークシート）【態度】

消費者としての責任を果たすために、

自分たちができる行動は何だろうか。

消費者の基本的な権利と責任について、分かっ

たことを発言したり記述したりしている。

（発言・ワークシート）【知・技】

評価項目（方法）【観点】
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本時の展開（７／８）

(1) ねらい 身近な商品を例に、自分や家族の消費生活と環境や社会にとの関わりについて話し合う

活動を通して、消費生活が環境や社会に及ぼす影響について理解できるようにする。

(2) 展 開

学習活動 〇指導上の留意点 ◎研究上の手立て

・予想される生徒の反応 時間 ※努力を要する状況（Ｃ）への手立て

１ 本時のめあてをつかむ。 ５ 〇模擬家族が購入した商品には、環境への配慮を表

分 すマークが付いていたという事例を提示し、学習

計画における本時の位置付けを確認する。

・消費生活は、環境や社会とどのよう

な関係があるのかな。

２ 環境や社会への配慮を示す表示や 15 〇身近にある商品に付けられた、環境や社会への配

マークについて調べ、ワークシート 分 慮を示す表示やマークを紹介し、消費生活と環境

⑥に記入し、なぜ環境や社会に配慮 や社会との関わりについて話し合わせる。

した消費生活を送るのか話し合う。 ◎小学校の学びつながりシートを用いて、小学校で

学んだ、身近にある環境や社会への配慮を示す表

・自分が購入することで寄付ができる 示やマークを思い出させる。

商品がある。 ◎中学校の学びつながりシートを用いて、前時で学

・消費者一人一人の選択が、事業者の んだ「健全な環境を享受する権利」「社会的弱者

姿勢に影響を与える。 への配慮をする責任」と本時の課題とのつながり

・買物は、購入する商品に「投票」を に気付かせる。

することと同じだ。

３ 環境や社会に配慮した消費生活を 20 〇消費生活が環境や社会に及ぼす影響についてまと

送るために、自分ができることを具 分 め、消費者としてできることについて具体的に考

体的に考え、発表する。 えさせる。

※具体的で分かりやすい例を示し、自分と社会や環

・商品を購入する時は、環境や社会に 境との関わりをイメージすることができるように

への配慮を表した表示やマークを確 する。

認する。

・質のよい商品を大切に扱う。

・不要になっても捨てるのではなく、

資源ゴミにしたりバザーに出したり

する。

４ 本時の学習を振り返る。 10 〇本時の学習を振り返り、生活の中で生かせること

分 を考えさせる。

・自分たちの消費行動は、社会や環境 ◎中学校の学びつながりシートに、本時の学びを自

を変える力をもっている。だから、 分なりの言葉で記入させる。

消費者の一人として、無計画な購入 ◎生活と学びつながりシートを用いて、自分が気付

は控えようと思う。 いたことについて友達と意見を交流する時間を設

ける。

自分や家族の消費生活が環境や社会に与える影

響について理解し、環境や社会に配慮した消費生

活のためにできることを発言したり記述したりし

ている。

（発言・ワークシート）【知・技】記

なぜ、環境や社会に配慮した消費生

活を目指すのだろうか。

評価項目（方法）【観点】記 記録に残す評価
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本時の展開（８／８）

(1) ねらい 家庭実践を評価・改善することを通して、自分や家族の消費生活を更によくするための

新たな課題を見付け、学んだことを実際の生活とつなげることができるようにする。

(2) 展 開

学習活動 〇指導上の留意点 ◎研究上の手立て

・予想される生徒の反応 時間 ※努力を要する状況（Ｃ）への手立て

１ 本時のめあてをつかむ。 ５ ◎ワークシート①や３枚のつながりシートを用いて、

分 これまで学んだことを振り返らせ、学習計画にお

ける本時の位置付けを確認する。

・学習したことを生かして、自分が実

践できることは何だろう。

２ 少人数グループで、互いの家庭実 15 〇互いの実践について意見交流をさせ、友達からの

践について評価したり改善策を話し 分 意見や改善策のアドバイスをワークシート⑦に記

合ったりする。 入させる。

◎３枚のつながりシートを用いて、自分や友達の実

・友達の実践を聞いて、自分の生活に 践はこれまで学んだことが生かされているかを確

も生かせると思ったので、今度は自 認させ、今後の実践につながるような具体的な改

分も実践してみたい。 善策を提案できるようにする。

３ これまで学んだことを振り返り、 20 〇題材の課題を提示し、ワークシート①で、自分の

つかむ過程で設定した自分の課題が 分 課題を確認させる。

解決できたか確認する。また、自分 〇題材の学習を通して分かったことやできるように

の消費生活を更によくするために「新 なったことから、自分の消費生活が変容に気付か

たに解決したい課題」を設定する。 せる。

〇更に自分の消費生活をよくするために「新たに解

・小遣い帳で、自分のお金を管理する 決したい課題」を見付けさせ、これまで学んだこ

ようになった。 とを生かして実践できるようにする。

・商品の表示やマークを確認し、環境 ※生活と学びつながりシートの気付きや考えを参考

や社会に貢献できる買物をしている。 に、新たに解決したい課題を設定するとよいこと

・親が働いて得た収入を大切に使うた を伝え、自分の言葉で表現させる。

めに、店舗を選び価格や品質を確認

して計画的な買物をしたい。

・国や市が行っている、環境や社会へ

の配慮のための活動に参加したい。

４ 題材全体の学習を振り返り、自立 10 〇自立した消費生活について考えたことを発表させ、

した消費生活について考える。 分 全体で共有させることで、学んだことを生かして、

自分のできることを積極的に実践していこうとす

・学んだことを生かし、自立した消費 る意欲をもたせる。

者になれるように頑張りたい。

自立した消費者となるために、自分

が実践できることを考えよう。

消費者として自分が実践できる消費行動を具体

的に表現し、学んだことを生かして実践しようと

している。（ワークシート）【態度】記

【題材の課題】

自立した消費者となるためには、どのような行動をとればよいだろうか。

評価項目（方法）【観点】記 記録に残す評価
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【小学校の学習】

年 組（ ）

※旧学習指導要領（平成20年告示）対応

目的を確かめる

・何が必要か ・だれのための物か ・いつまでに必要か

・（ ）はいくらか

情報を集める

・家族や（ ）の人に聞く ・表示や（ ）を見る

・チラシ・雑誌・テレビなどの広告を見る ・（ ）で調べる

・実物を試してみる

買う

・お金を支払って買う

・（ ）はお金を支払って買った証明になるので、保管しておく

（ て）考える

・集めた情報をもとに、長所や短所を比べて考える とにかく安い130円？
エコマーク付きの150円？
好きなメーカーの170円？

（ ）

・目的に合ったよりよい買い物ができたか確かめる

・次の買い物のときに生かせることを考える
使いやすさはどうかな？

今度は、 を持って行こうかな

目指そう 名人

小学校の学び「つながり」シート
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【小学校の学習】

年 組（ ）

※現行学習指導要領（平成 29年告示）対応

必要性や目的を確かめる・計画を立てる

・使いみちは何か。 ・本当に（ ）か ・同じ物を持っていないか

・どのような物が必要か ・どのように手に入れるか ・いつ買うか

情報を集める・整理する

・実物を見たり、（ ）に聞いたりする

・表示や（ ）を見る

・チラシ・雑誌・テレビなどの広告から（ ）を得る

・使ったことのある友達や家族から情報を得る

・（ ）で調べる

使う

・（ ）使う

使いやすさはどうかな？

選ぶ・買う

・集めた情報から、品物をよく確かめて選ぶ

・（ ）を支払い、品物を受け取る

・（ ）は、お金を支払って買った証明になるので、必ずもらって保管する

・必要でない包装は断り、（ ）を持参する

とにかく安い130円？
エコマーク付きの150円？
好きなメーカーの170円？

ふり返る

・買い物の仕方はよかったか ・情報を十分に集めて、目的にそって整理ができたか

・使い方は工夫できたか、無駄なく活用できているか

・（ ）に与える影響はどうか

・反省点は何か、次の買い物のときに生かせることは何か

今度は、 を持って行こうかな

小学校の学び「つながり」シート
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【中学校の学習】

年 組（ ）

計画的にお金を使う ワークシート②

《購入方法・支払い方法》商品には、

（ ）と

（ ）があるね。

商品を選択・購入する ワークシート③

《目的に合った商品の選択・購入》全ての情報を（ ）

して大丈夫かな。

気を付けることはあるかな。

消費者として責任ある行動をとる ワークシート⑤

《消費者の権利と責任》消費者には

（ ）つの権利と

（ ）つの責任が

あるね。

消費者トラブルを解決する ワークシート④

《消費者トラブルの防止》

《消費者トラブルへの対応》

（ ）制度

一定期間内に書面で通知をす

れば、契約を解除できる場合が

あるね。

環境や社会との関わりを考える ワークシート⑥

《環境との関わり》

《社会との関わり》

買い物は（ ）

なんだね。

私たちの 生活

中学校の学び「つながり」シート
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生活の中にある、 「つながり 」を見付けてみよう！

年 組（ ）

日付 見付けたこと・考えたこと つながり

例 衣 食 住

／ 食品を買う時、栄養価やカロリーなどの表示を調べて選んだ。
消費者の知らされる権利や選択する権利だと気付いた。 家族・家庭生活

衣 食 住

／
家族・家庭生活

衣 食 住

／
家族・家庭生活

衣 食 住

／
家族・家庭生活

衣 食 住

／
家族・家庭生活

衣 食 住

／
家族・家庭生活

衣 食 住

／
家族・家庭生活

衣 食 住

／
家族・家庭生活

衣 食 住

／
家族・家庭生活

私たちの消費生活で学習したことは、生活のどのような場面で生かされているでしょうか。
いろいろな「つながり」を見付けて、気付いたことや考えたことを記録しましょう。

おいしい料理を予算

内で作るには、どう

すればいいかな。

安全で快適な住まい

にするには、どのよ

うな製品を選べばい

いかな。

毎日の生活で、もっと

エネルギー消費を減ら

す方法はないかな。

通信販売で洋服

を買いたい。

どうすれば安全

に買えるかな。

生活と学び「つながり」シート
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私たちの消費生活ワークシート①

～私たちの消費生活～

年 組（ ）名前

【自分や家族の、消費生活の問題点】

【学習を終えた、今の自分の消費生活】

～自立した消費者となるために中学生の自分ができることを具体的に書こう～

小学生 中学生 高校生

題材の課題

解決したい課題【こんな消費者になりたい】

新たに解決したい課題【これからこんな消費者になりたい】

物の選び方や買い方を

考えて、大切なお金を

使おう。

成年年齢は18歳。
卒業したら大人として扱

われる。社会の一員とし

て、責任ある消費行動を

したいな。自分の人生に

は、どれくらいのお金が

必要なのか調べよう。



具体的な形の もの（ ：）

商品

具体的な形の もの（ ：）

【販売方法】

（ ）販売 （ ）販売

・スーパーマーケット （ ）販売 訪問販売 自動販売機販売
・コンビニエンスストア 移動販売 など

《特徴》 《特徴》 《特徴》 《特徴》

【支払い方法】

（ ）払い （ ）払い （ ）払い

《例》 《例》 《例》

《特徴》 《特徴》 《特徴》

【契約】法律によって保護された約束事

消費者の「 」意思と販売者の「 」意思が合致したときに契約が成立する

契約が成立すると、契約内容を守る と が生まれる

様々な購入方法や支払い方法 ・ 計画的な金銭管理

二者間契約

支払い

消費者 販売者

商品

三者間契約（クレジットカード）

支払い 立て替え
後払い）（

クレジット会社

消費者 商品 販売者

私たちの消費生活ワークシート②

年 組（ ）名前

【考えてみよう】

Ａ子さんの家族： 父 母 Ａ子さん（中学生） 弟（小学生）

Ａ子さんの家では、冷蔵庫が故障して、修理代金として予想外の出費６万円が必要に
なりました。
修理代金を支払うには、どうしたらよいでしょうか？
家族みんなに賛成してもらえるような、よい解決策を提案しましょう。
（新品の冷蔵庫を買い換えると30万円が必要になるので、今回は修理をします）

提案する解決策とその理由

例：デビットカードを使って、６万円分を支払う（即時払い）修理代金の支払い方法

メモ欄
《収入》 給料（手取り） ３０万円

《支出》 ３０万円

公共料金 ２万円（電気・ガス・水道代）

食費 ５万円

住宅のローン ５万円

日用品
１万円

（ ）マスク・トイレットペーパー・洗剤など

交通費（電車で通勤） １万円

インターネット通信費 １万円

習い事（学習塾） １万円

外食費（月２回分） ２万円

美容院代 １万円

家族旅行（日帰り） 2万円

家族のおこづかい 4万円

小・中学校の定例集金 ２万円

毎月の貯金 ３万円

- 資料17 -
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私たちの消費生活ワークシート③

年 組（ ）名前

Ａ子さんの家族： 父 母 Ａ子さん（中学生） 弟（小学生）

Ａ子さんの家の冷蔵庫が故障しました。
半年前に修理をしましたが、冷凍機能の調子が悪く、氷や
冷凍食品を保存することができません。そこで、冷蔵庫を
買い換えることを検討しています。今よりも少し大きめの
サイズで、白い冷蔵庫を希望しています。

１ 目的・課題

家族のための冷蔵庫
理由は、故障して氷や冷凍食品が保存できないから
・予算は（ ）円
・本当に必要か？ はい ・ いいえ

２ 情報の収集・方法の検討

A B C D
家電量販店 近所の電気屋 リサイクルショップ 通信販売

（インターネット）

販売 （店舗・無店舗）販売 （店舗・無店舗）販売 （店舗・無店舗）販売 （店舗・無店舗）販売

価格 円 円 円 円
配送設置 円 配送設置 円 配送設置 円 配送設置 円

品質
や
機能
など

納品日 今日・明日・明日以降 今日・明日・明日以降 今日・明日・明日以降 今日・明日・明日以降

ｱﾌﾀｰ 保証期間： 保証期間： 保証期間： 保証期間：
ｻｰﾋﾞｽ

修理 修理 修理 修理

環境 省エネ性マーク 省エネ性マーク 省エネ性マーク 省エネ性マーク

への あり ・ なし あり ・ なし あり ・ なし あり ・ なし

配慮
年間電気代 円 年間電気代 円 年間電気代 円 年間電気代 円

その他
の情報

評価
◎○△

３ 決定 ●環境のことも考えて決めたか （ はい ・ いいえ ）
●複数の情報を収集して比較したか （ はい ・ いいえ ）
●支払い方法を確かめたか （ はい ・ いいえ ）
●広告にまどわされていないか （ はい ・ いいえ ）
●本当に必要か （ はい ・ いいえ ）

４ 購入 ※レシート、保証書、取扱説明書を保管する。

決定 理由 支払い方法 理由

５ 評価・反省（購入した後は？）

《預金》 ４０万円

《収入》 給料（手取り） ３０万円

《支出》 ３０万円

公共料金 ２万円

食費 ５万円

住宅のローン ５万円

日用品 １万円

交通費 １万円

インターネット通信費 １万円

習い事（学習塾） １万円

外食費 ２万円

美容院代 １万円

家族旅行（日帰り） 2万円

家族のおこづかい 4万円

小・中学校の定例集金 ２万円

毎月の預金 ３万円

目的に合った商品の選択と購入

とりあえず決定



、 。Ａ子さんの家族は インターネットの通信販売サイトを利用して新しい冷蔵庫を注文しました
ところが、注文してから一週間が過ぎても冷蔵庫が届きません。
Ａ子さんたちは、消費者としてどのような行動をすればよいでしょうか？

消費者を守るための法律》《

法 法 法

事業者に事実と違うことを言われた 製造物の欠陥 通常あるべき安全性を欠く 訪問販売などによるトラブルを防止する、 （ ）

契約しないと帰してもらえなかった によって被害を受けた場合、消費者は、製 ため、不当行為の禁止やクーリング・オ、

などの理由で契約した場合は、契約 造者の過失の有無にかかわらず製造者の損 フ制度などについて定めている。

を取り消すことができる。 害賠償の責任を問うことができる。

消費者を守るための制度》《

消費者がトラブルについて相談できる公的機機》《

契
約
解
除
通
知

左
記
の
契
約
を
解
除
し
ま
す

記

一

契
約
年
月
日

二

商
品
名

三

契
約
金
額

四

契
約
会
社

令
和
○
年
○
月
○
日

住
所

氏
名

、 、 。制度：販売者の意思で始まった取り引きの場合 一定期間なら 契約を解除できる

〈クーリング・オフできる期間〉 〈クーリング・オフ通知の例〉

（ ）販売

キャッチセールス
日

アポイントメントセールス

特定継続役務取引
（家庭教師派遣・学習塾など）

（ ）商法 など 日

・ で行う

（特定記録郵便・簡易書留・ハガキ）

・通知の を残し、保管する

（ハガキの場合はコピー）

〈クーリング・オフできない場合〉

・ 円未満の商品を現金で買ったとき。

・化粧品や健康食品などの消耗品で、 したもの。

・ などの通信販売。

・ 通常、クーリング・オフは通信販売には適応されないが、自主的に返品条件を規定マーク：
している業者がある。このマークが１つの目安になる。

どんな場合でも、

クーリング・オフできるというわけではないよ！

通信販売で買うときは、

このマークが付いていれば・・・。

消費者トラブルへの対応

消費者庁 ※消費者ホットライン188

国民生活センタ－

消費生活センタ－

【 市消費生活センター】

住 所：

電話番号： ） －（

受付時間： 平日 時 ～ 時

身に覚えのない
ところから請求
書が届いている
のですが・・

私たちの消費生活ワークシート④

年 組（ ）名前

～多くみられる消費者トラブルの例～【もっと考えてみよう】

※どのような対応をすればよいだろうか？

～消費者トラブルにあわないために、あなたができる行動は何だろうか～

【考えよう】
Ａ子さんの家族は、消費者としてどのような行動をすればよいでしょうか。
注文した冷蔵庫が届いていないＡ子さんの家族に、有効なアドバイスをしてあげましょう。

インターネット販売で、商品の情報をよく調べないで注文をした。届いた商品は、自分が欲しかった商品によく

似ていたが、別のメーカーのものだった。販売者に返品を求めたが、応じてもらえない。

学校が長期休みとなった間、自宅でタブレット端末のオンラインゲームを利用し、高額を課金してしまった。
誰にも相談できなくて困っている。

学習塾から電話がかかってきて 「このアプリを使って学習をした人は、みんな成績が上がっています」と言わ、

れ、断り切れずに高額な学習アプリセットの契約をしてしまった。

- 資料19 -
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私たちの消費生活ワークシート⑤

年 組（ ）名前

Ａ子さんの家に、新しい冷蔵庫が届きました。
しかし、実際に使い始めると、トラブルが発生しました。
あなただったら、どのような行動をとりますか？

《トラブルが発生！》 《どんな行動を起こす？》 《そのあと、どうなる？》

冷蔵室のドアがずれてい
ます。冷気はもれていま
せん。しばらく使用する
には問題ないようです。

2004年 法：国の消費者政策の基本となる事項を定めた法律。

消費者の８つの権利

（ ）権利 （ ）権利 （ ）権利 （ ）
権利

（ ）権利 （ ） （ ） （ ）
権利 権利 権利

水道 電気 医療

消費者の５つの責任

（ ）責任 （ ）責任 （ ）
責任

（ ）責任 （ ）責任

2022年４月１日～ 成年年齢を 歳に引き下げる民法の施行。

～消費者としての責任を果たすために、あなたができる行動は何だろうか～

消費者の責任ある消費行動

大人としての
権利と責任をもつ。

身に覚えのない
ところから請求
書が届いている
のですが・・

本当に信用できる
情報かな？

みんなで力を合わ
せて、問題を解決
しよう。

よりよい消費生活を守るために、消費者の権利を大切にしよう。
消費者は、みんながよりよい消費生活を送るために、積極的に行動しよう。

生活に困ってい

る人たちは海外

にもいるよ。

消費生活センター

新品なのに、ドアが壊れた！

どちらを
選ぶ？

袋が開けにくい
から、開けやす
くしてほしい。

ブレーキはきくかな。 名称 焼き菓子

原材料名 小麦粉 砂糖 卵 バター 牛乳
膨張剤 乳化剤 （原材料の一部
に大豆を含む）

内容量 200ｇ

賞味期限 2022.4.1

保存方法 直射日光、高温多湿を避けて保存

何が入っているかな。

商品を選択するた

めの知識や能力に
ついて学ぶよ。

詰め替えて

使うよ。
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私たちの消費生活ワークシート⑥

年 組（ ）名前

Ａ子さんの家族が購入した新しい冷蔵庫には、環境への配慮を表すマークが
付いているそうです。どのようなマークが付いているのでしょうか？

環境への配慮

マーク マーク マーク マーク

意味 意味 意味 意味

社会への配慮

マーク マーク マーク マーク

意味 意味 意味 意味

買い物は すること

・よりよい商品を買い、問題のある商品は買わない、つまり「投票しない」ことで、

商品を ことができる。また、事業者の姿勢を ことができる。

なぜ、環境や社会に配慮した消費生活を目指すのだろうか？

～環境や社会に配慮した消費を行うために、あなたができることは何だろうか～

商品を購入するとき 商品を使用するとき 商品を処分するとき

環境や社会との関わり

〇〇〇マークが

付いているよ。
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私たちの消費生活ワークシート⑦

年 組（ ）名前

実践①【学習したことを生かして、実践してみよう】

実践②【自立した消費者となるために、新たな課題の解決を目指して実践してみよう】

私が の学習を生かして行った実践は、

【実践した感想】

【友達から】

【 メモ 】

私の課題

課題を解決するために、私が行った実践は、

【実践した感想】

私たちの消費生活 実践ワークシート
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購入模擬体験資料



ご購入日の翌日に納品できます

￥２９０，０００（税込）

１０年間保証付き

国の省エネ規準を達成した省エネ性マーク付き

年間電気代は、約７，０００円

クレジットカード利用できます

スピード冷凍

配送設置料金
無料！！

【出張修理コールセンター】※有料です

０１２０－○○○ー△△△

受付時間：朝１０時～夜６時

（年末年始除く）
容量５２０Ｌ

当店だけの
サービス！

Ａ 家電量販店

－ 資料24 －

購入模擬体験資料



ご購入日の翌日に納品できます

￥３２０，０００（税込）

１０年間保証付き

国の省エネ規準を達成した省エネ性マーク付き

年間電気代は、約７，０００円

クレジットカード利用できます

スピード冷凍

・故障をしたときは、ご連絡ください。

24時間いつでも修理に伺います。

・製品の使い方など、わからないことがあれば、

ご相談ください。いつでもご自宅に伺って

ていねいに説明します。

配送設置料金
無料！！

野菜が長持ち

出張修理
無料サービス ※

容量５２０Ｌ

※該当地域外は、
有料となります

Ｂ 近所の電気屋

－ 資料25 －

購入模擬体験資料



ご購入当日に、すぐ納品できます

￥１００，０００（税込）

※その他、配送設置料金が２０，０００円かかります。

支払いは、現金のみ

超お買い得！
激安！

・保証期間は商品到着後1ヶ月間です。

※傷、へこみが数カ所あります。

令和２年製造（使用期間１年）

中古の商品ですが、使用には全く問題ありません！

容量５００Ｌ

Ｃ リサイクル
ショップ

－ 資料26 －

購入模擬体験資料



納入は、ご購入の２日後となります

￥２４０，０００（税込）

※その他、配送設置料金が５，０００円かかります。

1年間保証付き
※２万円追加で、１０年間保証付きに変更できます

国の省エネ規準を達成した省エネ性マーク付き

年間電気代は、約６，０００円

クレジットカード利用できます

スピード冷凍

超！おすすめ品

残りあと２台のみ！

購入者の満足度９５％！！

・こんなに使いやすい冷蔵庫は初めてです。

・４～５人の家族にちょうどよい大きさです。

色も最高です。

・このショップでの購入しか、考えられません。
容量５２０Ｌ

今だけの
特別価格

Ｄ 通信販売
（インターネット）

－ 資料27 －

購入模擬体験資料


